

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletín, 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 16 de Marzo de 1925

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LVII—Núm. —10.708

CRÓNICA

La Cámara de los Comunes ha aprobado un proyecto de ley según el cual las industrias británicas que así lo soliciten del Gobierno podrán transformar la jornada semanal, llamada jornada inglesa, y que como es sabido tiene de duración cuarenta y cuatro horas (los sábados sólo se trabaja por la mañana con el fin de facilitar las excursiones de campo) en jornada de cuarenta y ocho horas semanales, es decir, trabajando los sábados ocho horas, como otro cualquier día de la semana.

No vamos a cantar las excelencias de la jornada de cuarenta y ocho horas a la semana. Si así lo hiciésemos en seguida se nos saldría al paso diciendo que esa jornada, precisamente esa, es la que tenemos como reglamentaria en España, y hasta es posible que no faltase algún espíritu burlón que nos dijese como la Gran Bretaña copiaba una legislación social española.

No; no vamos a caer en esa inocencia. Lo que a nosotros nos ha sugerido estas líneas no es la duración de la jornada—problema técnico de muchos y muy complejos aspectos en los que no vamos a entrar—sino la orientación al ir regulando esa duración.

El hecho, referido y consignado escuetamente, es éste: Inglaterra tenía una jornada semanal de cuarenta y cuatro horas; Inglaterra está deliberando y aprobando una jornada semanal de cuarenta y ocho horas. Más claro: aumentar la duración del trabajo semanal en sus industrias cuatro horas semanales.

Obsérvese que se trata del país eminentemente industrial; de un país que tiene en paro forzoso cerca de millón y medio de obreros; y a pesar de eso, a pesar de la influencia del laborismo, que acaba de ser Gobierno y de ejercerlo durante diez meses, conservando en la actualidad el importantísimo papel de oposición de Su Majestad, saltando por encima de toda suerte de consideraciones, la Gran Bretaña aumenta la jornada de sus obreros.

¿Cabe demostración más palmaria de que Inglaterra ha comprendido que el camino único del resurgimiento económico es intensificar la producción y abaratar la mano de obra? Pues ésta sólo se abarata de una de estas dos maneras: o se rebaja el salario o se aumenta el rendimiento. La Gran Bretaña toma el segundo camino, y dada su experiencia económica y política bien puede asegurarse, sin temor a error, que ese camino es el bueno.

El cable Italia - América

Las Palmas 14.—Comunican de Italia que el 21 del corriente saldrá de Spezia el vapor cablero «Ciuta de Milano», llevando a bordo el cable que ha de amarrar a Málaga. Desde dicho puerto proseguirá el tendido hasta cuatro millas de Cabo Espartel, donde amarrará el cable a una boya. El tendido será de 730 millas marítimas. Después que terminen las operaciones de amarre vendrá el buque a Las Palmas para colocar aquí el cable. Estas operaciones quedarán terminadas el 6 de Abril.

Cosas del día

Vicenti

El secretario de la Asociación de la Prensa, don Eduardo Palacio Valdés, ha hecho público el acuerdo tomado por la directiva, de recoger en un volumen, como se ha hecho con los de Burell, de algunos trabajos literarios y periodísticos de don Alfredo Vicenti. No hay que decir que apudamos muy sinceramente el acuerdo de la Asociación. Cuanto tienda al mayor prestigio de esta ruda e ingrata labor del periodista, ha de encontrar buen ambiente en todas partes.

Era Vicenti periodista ante todo. Ovidió a la Musa lírica que tan bellas poesías le nupió, para dedicar todo su talento al periódico. Labor altruista y anónima de la que sólo tienen conocimiento los profanos. Cuando los artículos de fondo tenían toda la eficacia que deben tener, los de Vicenti en *El Liberal* producían honda emoción. Modelos de bien decir, serenos en el fondo y en la forma, puso siempre Vicenti su pluma

al servicio de la democracia, de la libertad de amor a los humildes.

Su prosa que era un eco de la de Saavedra Fajardo o Melo, rimaba bien con el empaque aristocrático de su figura, que parecía escapada de algún cuadro del Greco.

Era amentísimo de las bellas letras, y durante su dirección, *El Liberal*, sin perder su gran prestigio de gran diario de información, era también el periódico más literario de España.

Las «Crónicas», «Cuentos nuestros» y «Poesías del día», eran secciones cuidadas con esmero, que recogía las firmas más prestigiosas de la literatura nacional, y no solo las aureoladas por la fama, sino las de todos aquellos que, jóvenes enamorados de la gloria, eran dignos de figurar en las columnas de *El Liberal*.

Muchos escritores que hoy tienen fama justísima, empezaron a darse a conocer en *El Liberal*, o en él tuvieron su consagración.

Las poesías de Vicenti, recogidas en un breve volumen, le acusan como poeta de fina sensibilidad: las composiciones en que se dice «aparta de mi lado, tentación del infierno», y aquella que tiene esta bella frase «es el placer de los tristes bogar contra la corriente», son bellísimas.

Presidió la Academia de la Poesía y en muchas sesiones la voz de Vicenti se azó en aras de los ideales más puros.

Esperamos con ansia el volumen que ofrece la directiva de la Asociación de la Prensa, siempre atenta a exaltar debidamente los más altos valores del periodismo español.

Un monumento

El Consejo de Protección a la Infancia anuncia su propósito de erigir un monumento a la memoria del malogrado jurista y sociólogo don Avelino Montero Ríos.

Era un hombre bueno y patriota, que después de ocupar dignamente altos puestos en la política y en el foro, se apartó de todo, para no dedicar su actividad y su talento más que a lo que fué obsesión de su vida: implantar en España la ley de Tribunales para niños.

Gracias a ella, en once provincias es hoy ya no van los niños a la cárcel. Pronto no irán en España entera.

«Antes—escribe Mr. Carton de Wiart—era muy frecuente ingresar a los niños en las más cárceles y hasta en idénticas celdas que los criminales adultos más endurecidos; eran juzgados según leyes idénticas, la actuación judicial al frente del niño era la de represión y castigo; en cambio, el Tribunal para niños es paternal y benigno y está imbuido del principio de que el Estado debe obrar «in loco parentis», frente al niño.

Y un buen número de Estados no se han contentado con establecer estos nuevos Tribunales para separar al niño de la jurisdicción ordinaria, sino que han dictado leyes más o menos severas, creando para los adultos la responsabilidad de los niños, llegando incluso a la prisión en algunos casos por coartar que muchos de los llamados delitos de los niños, son hijos de la negligencia o la complicidad de sus padres».

«¡N! no procesados!», decía a maravilla Mr. De Wiart en el prólogo del hermoso libro de Mr. Dansert de Baillicourt. ¡Cuánta piedad se desprende de la unión de estas dos palabras! Por grave que sea el acto cometido, nos resistimos a creer que el niño merezca los rigores del Código penal.

Cuando lo vemos comparecer en los bancos correccionales, buscamos instintivamente detrás de sí, alrededor de sí, a los verdaderos culpables que la justicia debiera perseguir. Al mismo tiempo, el cuidado de la salvaguarda social nos dice que conviene menos castigar por el pasado que dejarse de preocupar por el porvenir».

«La aparición de estos Tribunales—escribe D. Ramón Abo—ha podido ser calificada por personalidad de tanto relieve y competencia como Prins, ilustre Presidente del Primer Congreso Internacional de Bruselas, como uno de los grandes hechos que dominan en la obra de protección a la infancia, en los comienzos del siglo XX, «juntamente con la misión y jurisdicción nuevas atribuidas en lo sucesivo a estos jueces que se designan como jueces de niños y que pueden reivindicar el título envidiable «Magistrados de los pobres»; institución definitivamente consagrada y cuyos frutos no se harán esperar, habiendo surgido en medio de nosotros en nuestra época práctica y utilitaria a la vez, así como un juez de leyenda.

De repente, en efecto, hemos visto renacer la justicia paternal de los tiempos más antiguos del viejo derecho Jin'ou, cuando el Rey Aroka, en sus admirables preceptos, definía los derechos de un juez todo lleno de misericordia para con los pequeños.

Y hemos podido también soñar con la imagen patriarcal y menos lejana de San Luis sentado bajo el árbol de Vincennes y administrar do justicia sin aparato y con toda la sencillez de su alma».

A don Avelino Montero Ríos se debe en España la implantación de los Tribunales para niños.

Obras de tan singular relieve, jurídica y socialmente considerada, bien merece la erección de un monumento que recuerde al autor de ella.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Don Ignacio Carmona

Comandante de Regulares de Ceuta, muerto en África

El futuro Parlamento

Una de las cuarenta y dos mil maneras de perder el tiempo es la que se ha empeñado la prensa diaria hablando del régimen político que vendrá después del Directorio, de la intangibilidad, revisión o reforma de la Constitución y de si la elección de los padres de la Patria ha de ser por sufragio universal o por representación de clases.

Ya hizo notar el cronista al ocuparse del humorismo del conde de Romanones, que este insigne y avisado político había dicho todo lo que puede decirse acerca de dichos temas, solamente en dos renglones o líneas del ABC: «O absolutismo o democracia». Y con esto debía bastar para dar el asunto por suficientemente discutido.

Y todo el mundo trapense, como Sánchez Guerra.

Pero no: como la mujer del cuento, todos continúan defendiendo sus puntos de vista y «tijeretas han de ser».

Ninguno se aviene a cambiar de disco, al pesar de que saben que no han de llegar a un acuerdo jamás.

Y hacen mal. Porque lo mismo pueden acertar los unos como los otros. Todo depende del porvenir que nos reserve la divina Providencia.

Que retrocedamos a la vida pastoral y salvaje—y camino vamos de ello a juzgar por el encarecimiento del vivir—.

Pues en tal caso volveremos al régimen patriarcal o absoluto y a los antiguos gremios de los cuales salían los procuradores o representantes en Cortes.

Que seguimos trampa adelante o como Dios quiera, los rumbos que nos marca la civilización que alborza. El régimen entonces seguirá siendo constitucional democrático y el Parlamento e gido por sufragio nacional, bien o mal llamado así, aunque proteste «Azorin».

¡Representación por clases! Seis o siete contaba Vázquez Mel a. Más de setecientas se atreva a enumerar Romanones. ¿600? Y también más de 2 000 000 y nos quedamos cortos.

A reducirlos al número propuesto por Vázquez Mella y a razón de un diputado por gremio, el Parlamento podría reunirse en cualquier gabinete de una casa particular. Romanones ya se acercó más a la cifra actual de parlamentarios.

Pero si se atiende al taylorismo que hoy gobierna el mundo, no hay local capaz de albergar tantos diputados.

Solamente para fabricar una aguja o un alfiler—fijense los lectores—hay 18 o 20 clases de operarios especializados. Y cómo negarle la representación al que estira el hilo, al que afila o le saca la punta, si se le otorga al que hace el aguja o remata la cabeza?

Médicos, por ejemplo: hay frenólogos, otólogos, laringólogos, urólogos, rinólogos, cardiólogos, pulmonólogos, gastrologos, intestinólogos, odontólogos, rectólogos... y hasta cucólogos.

Y así en todos los oficios y vamos de la industria, comercio, agricultura, minería, etc. En todos menos en el Ejército, en el cual no hay más que *unas clases*, a las que no pertenecen el teniente, el capitán, el comandante, el teniente coronel, el coronel, el general de brigada, el general de división, el teniente general, ni el mismísimo capitán general.

Lo tendrían muy a menos.

AMUSANT

Ladrones detenidos

«Hace días dimos cuenta de un robo cometido en el Sanatorio de la Fonfría, llevándose la caja de caudales.

La Policía, después de varias pesquisas, de tuvo a un antiguo criado del Sanatorio, Victoriano Medina Sánchez, quien confesó que, efectivamente, secundado por otro sujeto, de quien dió el nombre y señas, penetró en la Fonfría y sacó la caja, que después abrió en el campo, apoderándose del dinero y las alhajas, marchan

do a pie a El Escorial, donde tomaron un auto móvil que los trajo a Madrid.

En la corte hicieron el reparto del dinero y las alhajas, separándose después, sin que el detenido haya vuelto a saber nada de su compañero.

Victoriano Medina vivió en la calle de la Torreclilla del Leal, núm. 25, en compañía de María Nozal Barata y de José Ramírez García que usa también el nombre de Ernesto Torres García.

En el domicilio del detenido se encontraron 400 pesetas, alhajas y tres billetes para Barcelona, donde Victoriano y sus amigos pensaban marchar.

Firma del Rey

Esta mañana fueron firmados por S. M. los siguientes decretos:

GUERRA.—Dando norma para la concesión de recompensas en tiempo de guerra.

MARINA.—Autorizando la adquisición de tres mil toneladas de carbón Cardiff con destino a los depósitos de la Marina.

GOBERNACION.—Autorizando la convocatoria de concurso para arrendar un edificio en Valencia, con destino al acuartelamiento y servicio de la Guardia civil.

La cuestión religiosa en Francia

París.—El jefe del Gobierno ha recibido esta mañana al presidente del grupo parlamentario radical socialista, quien le ha anunciado una interpelación acerca de la actitud que puede adoptar el Gobierno frente a las repetidas manifestaciones perturbadoras del alto clero francés contra la enseñanza laica.

Al mismo tiempo se ha tenido noticia de que monseñor Ruch, obispo de Estrasburgo, ha publicado una nueva proclama exhortando a los estudiantes a proclamar la huelga general como primera advertencia a un Gobierno que se ha permitido instalar en Alsacia la escuela interconfesional.

La Comisión de Hacienda del Senado ha oído esta tarde al presidente del Consejo de Herriot, acerca de la sucesión en el proyecto de respuerto de todo crédito para la Embajada cerca de Vaticano.

El Sr. Herriot ha declarado que el Gobierno sostendrá en absoluto ante el Senado su criterio en el asunto y mantendrá la actitud que tuvo en la Cámara de diputados al discutirse por ésta la supresión de dicha Embajada.

La Comisión de Hacienda, tras breve discusión, ha acordado por 17 votos contra 14 mantener la Embajada cerca del Vaticano, y por 18 votos contra 8 se ha negado a aprobar el crédito pedido por el Gobierno para mantener a un jefe de Misión acerca del Vaticano, e encargado de la aplicación del Concordato en Alsacia y Lorena.

DE OVIEDO

Congreso minero

Ha comenzado el Congreso minero, al que asisten representantes de sesenta Secciones, que suman más de 9 000 afiliados.

Se constituyó la Mesa, nombrando presidente a Manuel Rico; vicepresidente, a Manuel González, y secretarios, Manuel González Peña y Agripino Fernández.

Se acordó designar tres ponencias: una, para los asuntos de reclamaciones al Gobierno; otra, para el régimen interior, y otra para las peticiones a los patronos.

Después se dió lectura a una carta de los mineros franceses saludando a la Asamblea, acordándose dar las gracias.

También se acordó dirigir telegramas de salutación a la Unión General de Trabajadores y a Pablo Iglesias.

En la sesión de esta tarde se formuló una ponencia pidiendo que los patronos abonen lo que adeudan a los obreros por los meses de Abril, Mayo y Junio; que sea respetado el salario mínimo.

Que todo despido sea sometido a expediente, en el que informen los obreros; que den carbón gratis, y que en igualdad de condiciones, sean preferidos para el trabajo los hijos de los obreros.

Se aprobó dicha ponencia y se acordó enviar un saludo al catedrático D. Fernando de los Ríos y encabezar con 1 000 pesetas una suscripción para la viuda e hijos de Eusebio Marcos, tesorero del Sindicato.

Se aprobó la gestión de Comité ejecutivo, que fué reelegido, y la implantación en las minas de inspectores y delegados obreros.

Curiosidades

LAS FRIVOLIDADES PARA LA PRIMA VERA

La primavera no hace solamente aparecer trajes y sombreros nuevos. La moda se renueva también en todos los objetos del tocado, es decir, en las mil frivolidades que nosotros enumeramos aquí. Véase, pues, hoy.

Pintados en el cuello y en los piramentos. Cuellos montantes y cerrados por arriba para camisetas.

Echarpes nuevas para el cuello, como las cintas.

Zapatos singularmente fantasistas y de cueros mezclados.

Flores para sombrero y su correspondiente, sobre la echarpe escogida.

Mangas muy trabajadas y estrechadas por el puño.

Cuellos Luis XIII en guipur de Venecia.

Tom ponos de más en más pequeños y armatrazados con el vestido.

Guantes bordados en punto de cadenita y... Salbaderas surtidas...

Afillos en «strass» para los sombreros.

Collares de gruesos granos de oro.

Cuellos doblados y almidonados a la Clon d'ina.

Gargantillas de platino enriquecidas de Perlas...

Julietta LANCRET

Cronista de *Le Journal*, de París

EL ESTADO DE LORD CURZON

Londres.—Según el último parte facultativo, lord Curzon sigue mejorando en su estado de su salud, aunque no ha desaparecido todavía la gravedad.

MUNICIPALERIAS

Pasiones femeninas

Ya lo presumíamos nosotros. Mientras en la Casa de la Villa no tuvieron acceso las hembras sino para recomendar cosas que les interesara, para ocupar los balcones en días de gran fiesta, o para asistir a alguna de las recepciones del Municipio madrileño, las cosas irían mejor que cuando con plenitud de derechos asistieran al Concejo, intervinieran en sus deliberaciones y hasta decidieran, por su gestión personal, algunos de los problemas que allí se ventilan.

La elección de las hembras que han de formar parte del Municipio ofrece grandes peligros; así como ha producido funestas consecuencias en las decisiones municipales en todos los tiempos la representación, por parte de los concejales, de gremios, agrupaciones y partidos que tiene que producir las ahora, si con el empeño, que otras veces se ha hecho, procede cada cual en persecución del triunfo de lo que le agrada más, aunque no sea lo más justo, lo que más le conviene, aunque no esté justificado, como de pública conveniencia, o lo que constituye una obligación por el ejercicio de las funciones a que habitualmente se consagra.

En el caso presente ocurre que, además de lo que en otros acontecimientos surgían desavenencias entre los individuos de una corporación, se ponen de manifiesto hasta rivalidades de cierta índole que no han tardado en salir a la superficie, quizás por lo mismo que jamás debió hablarse de ellas.

Hay además poca caridad, si es que se observa alguna, en las manifestaciones que se atribuyen a la señora vizcondesa de Llantenno, porque la intervención suya, que ella misma pregona, en el nombramiento de la Sra. Echarrri para concejala, la debería imponer cierta discreta resignación, si es que comprende ahora que cometió un error al proponerla.

Tampoco ocurrían antes estas cosas; sabíamos todos lo presumíamos con grandes probabilidades de no sufrir error, a quien debía cada cual el encasillado que le proporcionó el éxito electoral o el nombramiento; pero jamás se había publicado con la claridad que ahora se ha hecho, no sólo el nombre del padrino, o mejor dicho de la madrina, sino toda la tramitación hasta que la señorita Echarrri fué nombrada.

De desear es que cesen las rivalidades y las envidias, si las hubo, y que no se dé el espectáculo de que dentro del propio salón de sesiones municipales tengan que funcionar agentes muy subalternos del Ayuntamiento para imponer paz.

Apartado de Correos, 320

El Directorio militar

EL CONSEJO DEL SABADO

Los vocales del Directorio se reunieron a las seis, terminando el Consejo a las ocho y cuarto.

Asistieron los subsecretarios de Guerra y Marina, que aportaron expedientes de trámite.

Por ausencia del de Gracia y Justicia, el general Vallespinosa se encargó de dar cuenta al Directorio de los asuntos de este departamento.

El Consejo estudió uno de los puntos del reglamento de recompensas.

OFRECIMIENTO

El marqués de Magaz confirmó el sábado que había estado en casa del vizconde de Eza con objeto de ofrecerle la presidencia de la representación española en la Sociedad de Naciones. No le había encontrado en casa.

El presidente añadió que no podía extrañar a nadie esta visita, pues le une con el vizconde una antigua amistad.

EL GENERAL VIVES A VALENCIA

Ayer salió con dirección a Valencia el subsecretario de Fomento.

Le acompañan su hijo D. Fernando y el jefe de negociado de Puertos, D. Manuel Berceño.

El viaje lo realiza en automóvil, pernactando en Cuenca, desde donde continuará a Albacete y Valencia.

En esta capital, después de visitar las obras del puerto, inspeccionará otras varias que se están llevando a cabo, regresando a Madrid, también por carretera, el próximo jueves.

Durante la ausencia del general Vives queda encargado del despacho del ministerio el director general de Agricultura y Montes, D. José V. Arche.

MARTINEZ ANIDO, A TARRAGONA

Antesnoche marchó a Tarragona el subsecretario de Gobernación con objeto de visitar a una hermana que se encuentra enferma.

Acompaña al Sr. Martínez Anido el doctor Gómez Vila.

COMISION DE LINARES

Una Comisión de Linares, acompañada del ex diputado de aquel distrito Sr. Yanguas, y de la cual formaban parte el delegado gubernativo, el alcalde y otras personalidades, visitó al general Nouvilas para interesarle varias cuestiones locales, entre ellas la construcción del ferrocarril de Baeza a Linares, una casa cuartel para la Guardia civil, que se amplíe el número de escuelas y, además, que se envíen algunas fuerzas militares que guarnezcan aquella plaza.

LA UNION PATRIOTICA

El sábado se celebró una reunión en el despacho del general Hermosa, a la que asistieron elementos de la Unión Patriótica de Madrid, presididos por el conde de Cedillo, con el fin de examinar los nuevos estatutos de la Agrupación.

Es probable que sobre este asunto se facilite a la Prensa.

EL CAPITAN GENERAL DE GALICIA

Llegó a La Coruña el nuevo capitán general de la región, D. Julio Ardanaz, con su séquito.

Tributó honores una compañía de Infantería, con bandera y música.

El capitán general, a quien esperaban las autoridades, se dirigió a la Capitanía para posesionarse del mando.

ENCARGADO DE NEGOCIOS

He sido acreditado cerca del Gobierno sueco como encargado de Negocios de España, el conde de la Torre de San Braulio, habiendo sido recibido en tal calidad por el ministro de Relaciones Exteriores de Suecia.

DE IALACIO

El general Jordana que en ausencia del vicepresidente Magaz, actúa como presidente interino del Directorio despachó esta mañana con el Rey.

Al salir de Palacio dijo a los periodistas que le habían sometido varios decretos a la firma de Su Majestad y entre ellos uno muy importante estableciendo normas para la concesión de recompensas en tiempo de guerra.

Fueron recibidos en audiencia por el Rey el general de brigada Sr. Ruiz Trillo, el auditor de división Sr. Fernández Hidalgo, los colonos D. Luis Gascón, D. Luis Lombarte, D. Pablo Domínguez, D. Manuel Suárez y don Rogelio R. Sánchez acompañados de su hijo teniente de Infantería que se encuentra convaleciente de una herida sufrida en Marruecos el teniente coronel D. Fermín Sánchez, el comandante D. Pedro Sánchez Plaza y el alférez D. Juan Fernández del Pino.

También cumplimentaron esta mañana al subgobernador del Banco de España señor García Escudero y el gobernador de Guipúzcoa Sr. García Cernuda.

EL VICEALMIRANTE MAGAZ A MALAGA

En el expreso de Andalucía salieron ayer tarde para Málaga el presidente interino del Directorio señor marqués de Magaz y el director general de Comunicaciones, Sr. Tafur, con objeto de inaugurar hoy el cable italiano, que amarra en aquel puerto, comunicando con la estación italiana del cable establecido en Anillo, en la cual se hallarán el jefe de Gobierno italiano y el ministro de Comunicaciones de dicho país.

El marqués de Magaz regresará mañana a Madrid.

EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Esta mañana regresó a Madrid el subsecretario de Gobernación Sr. Martínez Anido, que el sábado por la noche marchó a Tarragona acompañado del Sr. Gómez Ulla, para visitar a una hermana suya que se encuentra enferma.

DE LA PRESIDENCIA

Despacharon con el general Jordana esta mañana en la Presidencia los subsecretarios de Marina, Estado y Gobernación, y le visitaron el general de brigada, recientemente ascendido, Sr. González y González y el presidente de la Mancomunidad catalana, Sr. Sala.

Conversando éste con los periodistas al retirarse de la Presidencia, negó que existieran dificultades relacionadas con el Estatuto provincial, el cual—dijo—está virtualmente firmado y a falta tan sólo de ligeras correcciones de imprenta.

Agregó que probablemente sairá de Madrid esta noche.

EN LA CASA DEL LIBRO

Margarita Nelken habló anteanoche en la Casa del Libro sobre la pintura romántica española.

Empezó por determinar el concepto del romanticismo, fase por la que pasa la historia del espíritu. Después de Ossian, Werther encarna el romanticismo, que en los diferentes pueblos de Europa adquiere particulares modalidades.

Por lo que atañe al romanticismo, España lo manifiesta de diversa manera que las demás naciones: por la pintura, que llena el período comprendido entre la guerra de la Independencia y la segunda guerra civil.

Goya es un definidor plástico, imprimiéndole un sentido anticlástico. De él arranca el preimpresionismo, que había de abrir los ojos a Manet en su viaje por España. Pero el arte de Goya, otros pintores, más imitados, afirman unas razones que pudiéramos de raza.

En España fué donde el romanticismo produjo excesos vituperables, y ello por la condición de equilibrio general, pues que obedece a la naturaleza de nuestro carácter.

Tras cumplidos elogios al Museo Romántico, creado por el marqués de la Vega Inclán, y al libro «Tres siglos del Museo Romántico» prosiguió Margarita Nelken a señalar las notas más típicas de los principales pintores españoles, desde Alenza a Esquivel, auxiliándose de algunas proyecciones.

A las felicitaciones del público sumamos la nuestra, muy cordial.

La correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

El general Weyler

Discutía con Disraeli un lord británico y le echaba en cara su noble alcurnia; Disraeli contestó despectivamente que los lores los hacía él. La frase fué imitada por Cánovas, y así en el orden histórico, también el general Weyler como César en las Galias puede decir que la Historia él la ha escrito. Nada, pues, más justo que el que ayer domingo abriese la Real Academia de la Historia sus puertas para recibir como académico numerario al único príncipe de la Milicia, capitán general don Valeriano Weyler.

Hace ya muchos años que no se escribe la Historia sin el nombre de Weyler. Nuestras últimas campañas ultramarinas llevan asociado ese nombre. Y ahora mismo, bajo el peso de los años, frente ya a una vida casi nonagenaria el general Weyler ocupa altos cargos, y es solución en muchas cosas y esperanza en algunas más. ¡Ejemplo singularísimo de fortaleza!

Sobre el «Valor de la Historia en el arte» disertó el general Weyler en la Academia de la Historia, Corporación que contó también entre los electos al padre del ayer ilustre recipiendario, el inspector médico de Sanidad Militar D. Fernando Weyler.

El discurso, breve pero enjundioso, contestado muy a tono por el Sr. Beltrán y Rózpide, tuvo sobre todo un sabor nacional. Su tesis es que la Historia militar hay que estudiarla con aplicación a cada país, estuvo avalorada por la defensa que hizo de los grandes capitanes españoles como Gonzalo de Córdoba, y de los grandes tratadistas militares españoles como el marqués de Santa Cruz del Marcenado, con demasiada frecuencia injustamente preteridos incluso por los españoles mismos.

Y esos conceptos de intenso y noble patriotismo, expresados por quien ha vivido España, por quien ha sido depositario de su nombre en muchos momentos del siglo XIX, son un aire puro que penetran en un ambiente enrarecido, para hacer fácil la respiración. Muchas veces habrá querido encontrar una fuerza nacional tras de sí el general Weyler, y por no haberla hallado habrá sucumbido en sus empeños. Ahora, con la suprema experiencia de quien por sus años y por sus cargos tiene conocimiento tan acabado de los hombres, nos dice dónde están los manantiales para formar esa fuerza: están en la propia Historia, en los propios antecedentes nacionales, en las propias tradiciones del país.

EN EL MUSEO DEL PRADO

El sábado dió en el Museo del Prado, sobre los bocetos de Tintoretto, una interesante conferencia el catedrático de la Universidad Central D. Andrés Ovejero y Bustamante.

Distintos aspectos del arte que caracteriza a Jacobo Robusti, o el Tintoretto, ofrecieron al conferenciante ocasión para exponerlos profundamente y con los encantos de su palabra, siempre elocuente y sugeridora de artísticas emociones.

La vida veneciana y la parte de interpretación que encuentra en Tintoretto, el sentido de las visiones de él, que grabadas en su retina, supo proyectar en sus lienzos; el genio dramático suyo, que formuló de una manera barroca esencias artísticas con un dinamismo insólito en su época, y la índole de su temperamento musical, anticipación de lo que había

de lograr amplio desarrollo en los tiempos modernos; esto, unido a la significación histórica e ideológica de los asuntos tratados por el Tintoretto en sus bocetos, sirvió al Sr. Ovejero para mostrar la solidez y extensión de su cultura artística literaria, de modo cumplido y a plena satisfacción del numeroso y selecto auditorio que asistiera a escucharle.

Es lástima que no se recojan taquígráficamente conferencias como la que mencionamos en las presentes líneas. Editadas por el Patronato del Museo y vendidos los ejemplares a precios económicos, alcanzarían una gran difusión en España y América española y realizarían una labor intensa y preciosa en el orden artístico.

LOS TEATROS

COMICO

«Nadie sabe lo que quiere el bailarín y el trabajador»

La obra estrenada el sábado en el Cómicó, aunque contiene en el diálogo y en todas las situaciones las características de eminente autor, no parece de B-navent.

Es una humorada escénica, con un personaje central inverosímil y falso cosa que no acostumbra a suceder en los personajes del maestro.

Pero, en fin; el maravilloso talento del autor salva todas las dificultades y la comedia, farsa, o como querían llamarla, llegó al final coronada por entusiastas del público, a lo que contribuyó considerablemente la brillante interpretación dada a los principales papeles por Pepita Díaz y Santiago Artigas y Díaz de la Hera.

El maestro no salió a escena cuando le aclamaba el público, porque según nos dicen se encuentra en camino de Egipto con el objeto de visitar la tumba de Tutankamen.

Algo saldrá de este viaje.

MAQUIAVELO

LARA

Muy pronto en función popular «Currito de la Cruz».

CENTRO

A pesar del éxito creciente de esta compañía y del singular agrado con que el público ve «México típico» y «De Senora a Yucatán», la Empresa, en vista de la breve actuación de la gentil Rivas Cacho, dará a conocer algunas obras de su repertorio y próximamente el estreno de la lindísima revista «Perlas de este casa».

MARAVILLAS

Sigue el éxito del juguete cómico en tres actos «Mi tía Javiera», en cuya obra están eminentes Irene Alba y Juan Bonafé, siendo muy aplaudidos todas las noches.

POLICIAS Y COMUNISTAS

Berlín.—Comunican de Halle que anoche se produjo en aquella ciudad un sangriento choque entre comunistas y policías, cambiándose numerosos disparos.

El motivo de la colisión fué que las autoridades prohibieron terminantemente que en la reunión que celebraban los comunistas hicieran uso de la palabra un súbdito inglés y otro francés.

Como éstos, apoyados por sus compañeros se obstinaron en hablar, la Policía pretendió detenerlos, produciéndose entonces una gran refriega, en la que resultaron siete muertos y cuarenta y tres heridos.

Entre éstos figuran cinco policías, aunque con heridas leves.

Elecciones en Egipto

El Cairo 14.—Los resultados de las elecciones dan a los partidos de Zaglul Bajá ciento un puestos.

Los liberales disponen de treinta y ocho; los unionistas, de treinta y cinco; los independentes, de veintidós, y los nacionalistas, de seis.

Ziwar Bajá ha reconstituido el Gobierno reservándose la cartera de Negocios extranjeros.

INSPECCION DE CARRUAJES AVISO A LOS CONDUCTORES

Estando cortada la entrada de vehículos—por reparación del pavimento—por la calle del Arenal (Puerta del Sol, plaza de Celenque), adviértase a los conductores de automóviles, tanto particulares como de servicio público, que durante el tiempo que dure éstas pueden hacer su entrada por las calles del Carmen y Mayor, tomando la travesía del Arenal, y los que lo hagan por Carmen, bajando por el Postigo de San Martín, con objeto de facilitar el paso a los que tengan necesidad de entrar a la calle del Arenal por el trozo que no está.

Las escuadras inglesas, en Palma

Palma de Mallorca.—Las escuadras inglesas del Atlántico, que debían haber fondeado en el Pollensa, tuvieron que refugiarse en la bahía de Palma a causa del temporal.

Entraron 112 buques en línea de combate, figurando entre ellos acorazados, cruceros, «cestróyeros» y otras unidades.

Los tripulantes hacen un total de 90.000 hombres.

El jefe de las escuadras, Mr. Henry Olliver, visitó a las autoridades, rindiéndole honores una compañía de Infantería con bandera.

Durante el día, las tripulaciones han recorrido la población, que presentaba animadísimo aspecto.

Espectáculos

REAL.—No hay función

ESPAÑOL.—(Compañía Margarita Xirgu) A las 6, Rosas de otoño, por Rosario Pino. A las 10,15, La venganza de Atahualpa y Pepita y Don Juan.

FONTALBA.—A las 6, Mamá es así.—A las 10,15, La virtud sospechosa.

CENTRO.—A las 6 y 10,15, México típico y De Senora a Yucatán.

LARA.—A las 6 y 10,30, Currito de la Cruz

APOLO.—A las 6,30, La bejerrana e Inaudi. A las 10,30, Don Quintín el Amargado o E que siembra vientos... e Inaudi.

ZARZUELA.—A las 6,30, Molinos de viento y Por una mujer.—A las 10,50, Dios salve al Rey.

REY ALFONSO.—Compañía cómico-dramática.—No hay función.

REINA VICTORIA.—(Compañía Adamuz-González)—A las 6 y 10,30, El hombre que quiere comer.

ALKAZAR.—A las 6,30, Roma se divierte.—A las 10,30, La bayadera.

INFANTA ISABEL.—A las 6, La buena suerte.—A las 10,15, El tío conquistador.

COMEDIA.—(Compañía Cómico dramática).—A las 10,15, La tela.

COMICO.—(Compañía Díaz Artigas).—A las 6, Knock o el triunfo de la medicina.—A las 10,30, Nadie sabe lo que quiere o El bailarín y el trabajador.

LATINA.—(Compañía Cómico Mena).—A las 6, Campo de armijo.—A las 10,15, El caudal de los hijos.

MARAVILLAS.—(Compañía Alba Bonafé).—A las 6 y 10,30, Mi tía Javiera.

EL CISNE.—A las 10,15, El señor Sebastián

FUENCARRAL.—(Compañía Casals).—A las 6 y 10, Doña Francisquita.

NOVEDADES.—A las 3, La bejerrana.—A las 10,30, La caída del guarda.—A las 11,45, El mastín de la Pedrosa.

CIRCO DE PRICE.—Tarde a las 6, noche a las 10,30, dos grandiosos espectáculos. Ex traordinario programa de grandes atracciones. Clamorosos éxitos.



COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16; de Santander el 19, de Cijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Cijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pa-cífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Arica, Antofagasta, Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último, de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Les Palmes, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

otes, especiales. Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado. Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico; y el Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronei y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes

Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los materiales que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Fletes especiales por correo.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etcétera; ametralladoras y municiones.—Fábrica, que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments. C. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Plasencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España; fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stoccolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en

North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di-Furness: "San Paulo", buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; "Almirante Grau" y "Coronel Bolognesi", cruceros tipo "Scout", clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; "Burik", crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; "Katori", buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; "Mikasa", buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; "Libertad", buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama "Triumph". Por

el Gobierno inglés: "Natal", crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; "Senfinel" y "Skinuscher", cruceros tipo "Scout", clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; "Dominion", buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; "King Alfred", crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; "Vengeance", buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; "Hogue", crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; "Porwerful", crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; "Amphitrite", crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos Astilleros: "Empress of India", "Empress of China" y "Empress of Japan", 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.



ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
 POR NICANOR PUGA
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
 Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
 á La Blaise-Borne, pres d'ANZIN
 á Baaso-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
 Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
 TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
 INSTALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte
 Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
 Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
 TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—807111

ORIA Y GALINDEZ
COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
 Planos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
 DE
Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores
 INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL
 Sige en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
 MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIEREDO..... de 5.500 id.
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
 FIO IX..... de 6.000 id.
 CATALINA..... de 6.000 id.
 BALMES..... de 6.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—
 Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
 Especial de preparación para
 el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions C.ª, Ltd
 (Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.
 Es la compo... más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y por las principales Empresas marítimas y Casas navieras, fabricantes de los esmaltes y coposidas pinturas preparadas "Lagolia", PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Este DABOLINE (para carbonos y bodegas) BOOTTOP, y del tipo rival...
 Casa principal en LONDRES, 8, Broad Street Place, E. C. 3
 Sucursales en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Bombay, Cebu, Hong Kong, Nueva York y Océano Pacífico

CORREOS PREPARACION COMPLETA

Per... ojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
 ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios